

# Fiiggetlen Hajduság

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Hajduszoboszló, Gazdakör,  
I. tized 306. szám alatt, ahová  
a lapra vonatkozó összes levelek  
és közlemények intézendők.

Politikai, társadalmi és közgazdasági hetilap.

Felelős szerkesztő: **BOR JÁNOS.**  
Kiadótulajdonos: **BORBÉLY SAMU.**

Megjelenik minden vasárnap.  
Előfizetési ára: Egy negyedévre  
2 P. 50 fill. Vidéki előfizetőknek  
havi 16 fill. postaköltséggel több.  
Lapzárta szombaton délelőtt.

## Magyar atlétáink külföldön.

Az amsterdami olimpiászra 46 nemzet küldötte ki fiait s a 46 nemzet között ott lesz a magyar nemzet is. A test kultusza ma már a legtisztelteméltóbb kultusz s ha egy nemzet írói, művészei, tudósai sorából kiválik egy érték s azt ünnepli a világ, ma már ott tartunk, hogy a férfias ügyesség, erő ép oly tiszteltté tehet egy nemzetet, mintha a tudomány valamely ágában arat babérokat. A magyar nemzet megértéssel kíséri a magyar sport fejlődését s csodálattal és hálával tekint fiaira mindannyiszor, valahányszor győzelmesen térnek vissza külföldről. A külföldön kivívott győzelem többet jelent számunkra az egyszerű győzelemnél, mert hiszen a maroknyi magyar nemzet küldi ki fiait, hatalmas, világ nemzetekkel szemben. Letiporságunkból igyekszünk előre törni a győzelem útján, míg más nemzetek fiai a jólétben, a lelki és testi harmóniában nőnek fel s így rendelkeznek a győzelem nagyobb esélyeivel.

Aki nemzetünknek a sport iránti érdeklődését figyeli, jólesően állapíthatja meg, hogy a sport művelése s a sport eredményeinek várása ma már a városi polgárt épúgy érdekli, mint a kisvárost és a községet, mert hiszen az egész ország sport- és levente-egyesületektől van át és átszöve s az érdeklődés hálója vonja be az egész ország magyar közönségét.

Magyar atlétáink kivitték Amsterdamba a magyar színeket, de a nemzeti színekhez talán sehhol a világon nem tapad annyi lángoló szeretet, mint a magyar nemzeti színekhez, mert hiszen a magyar mindig a túlaradó lelkesedés, a lángoló hazafiság érzését fűzte zászlajához. Hiszen évszázadokig harcolt azért, hogy nemzeti jelvényeit és színeit szabadon használhassa. Nagy árat fizettünk érte s most, amikor színeinket diadalmasan lobogni látjuk, a multak szenvedése ölelkezik a jelen megpróbáltatásaival.

A magyar nemzet bizik fiainak erejében és testi ügyességében, de azt az erőt és ügyességet minden harci torna alkalmával felfokozza az a tudat, hogy a magyar lobogónak győznie kell s a magyar fiuk tudatában vannak annak, hogy minden újabb győzelem azt hirdeti a világnak, hogy a magyar nemzet élni akar és élni tud.

Száz és száz millió ember figyelmé fordul most Amsterdam felé s ha a 46 nemzet közül valahol, valamiben élre kerülhetünk, úgy az legbeszédesebb bizonyítéka a magyar nemzet élni tudásának. A közel napokban imádságos szemmel tekintünk a nemes holland nemzet fővárosa felé s könynyező szemmel várjuk, látjuk, amint a győzedelmes magyar lobogó felröpül az árbócra.

### A külvilágtól elzárt Románia.

Románia, amely a bécsi kongresszus jóvoltából lett Románia, mert azelőtt Havasalföld, Moldova és Ruménia volt s mint hűbéres megszállt terület, török hódoltság alatt tengette életét. Románia a trianoni békeszerződés óta annyit foglalkoztatja a világot, hogy még patronusai is megsokallják a román szereplést. Mintha Besszarabia ideiglenes birtoklásával valami orosz kancsuka rendszer honosodott volna meg a szolgáshoz szokott Romániában, a békekötés óta állandó jajkiáltás hangzik Romániából, hol orosz cári mintára kineznek a nemzeti kisebbségeket. Carol trónörökös a művelt nyugatnak ad izlelitőt a balkáni házi erkölcsökről. A Bratianu dinasztia vérbegázol és vagyont gyarapít, míg maga az ország és a nép koldus. Külföldi kölcsönért járnak be a félvilágot a különböző ágensek s a román királynétől elkezdve minden pénz fezőr azon dolgozik, hogy Románia valahonnan, valakítől kölcsönt kapjon. Minden állam ajtaján kopogtattak már, sőt már dörmöbölnek is az ágensek, de a kölcsönt csak úgy ígérik, ha Románia protektora, Franciaország is jóáll a kölcsönért. Románia belső forrongását eltitkolni nem lehet. Maniuvál élén a nemzeti párt igyekszik észre téríteni a Bratianu rendszert, de miután sem a gyulafehérvári román nemzetgyűlés nem tudott eredményt elérni, sem a bukaresti ellenparlamentnek nem lesz sikere, így világgá kürtölhetik, hogy

a liberális kormányzat erős alapokon nyugszik s azt még a pokol kapui sem tudják megdönteni. Aki azonban ismeri a román nép szolgálai lelkiállapotát, ismeri az állami élet romlottságát s ismeri az erdélyi és a regáti románság közötti mérhetetlen szakadékokat, az tudja, hogy Romániában, ha csend van, az csak a halál csendje lehet s ha békesség van, akkor ezt a békességet a csendőrségnek lehet köszönni. A csendőrszurony és a korrupt állami közigazgatás viszi Románia állami életének szekerét, de nem magáért a rendért és az állami élet biztonságáért, hanem azért, mert csendőrség és állami közigazgatás csak úgy élhet és gazdagodhat, amit nyugodt lelkiismerettel rablásnak is lehet nevezni, ha a nép torkán tartják a markukat.

Maniu ellenparlamentet hívott össze s bár meg vagyunk győződve, hogy a román nép a Maniu páriján áll, az ellenparlament fiaskóval végződik épúgy, mint ahogy csendőrszurony belefojtotta a szót és a tettet a gyulafehérvári nemzetgyűlésbe. Maniu ellenparlamentjéről csak szótöredékek és kerékbe-tört tenniakarások jutnak át a határon, mert a csendőrség és államigazgatás többre becsüli a jelen lopási lehetőségeit, mint a jövő bizonytalanságát.

Ezeket mind meg lehet érteni és aki Románia beléletét ismeri, az mind tudja is ezeket, de hogy a külföld miért tűr egy puszkaporos hordót Európa balkáni részében, azt megérteni nem lehet.

Egykor az osztrák császárok jelszava volt a „divide et impera”, most ezt a jelszót annyi más lopott jószággal együtt kisajátította magának Románia s a külvilágtól elzárt Romániában bűn, fertő, korrupció és elnyomatás tanyáz, mert Európa akkor is szemet huny a romániai események előtt, amikor saját fiai ellenparlamentet tartanak, tehát a belső forradalommal kísérleteznek, hogy országukat megmentsek a romlástól és pusztulástól.

### Az iparos egység felé.

Irtá: Fröhvirth Mátyás országgyűlési képviselő.

A magyar kézműiparosság ez év Szent István napján Szolnokon iparos kongresszusra készül. Az előkészületekről látható, hogy az idei kongresszus méreteiben és tömegeiben fel fogja mulni az eddigi iparos kongresszusokat. Minden eszközt megragadtunk arra is, hogy nemcsak nagyságban legyen tekintélyt hozó, hanem lefolyásában legyen méltó a magyar iparosság nagy ügyéhez.

A magyar kézműiparosság a szabad ipar romboló befolyása alól még mindig nem tudja magát kiszabadítani teljesen, de most látszik, hogy az iparos-kérdésben igen jelentős hadmozdulatokat tehetünk, amelyek

**Ha DEBRECENBE utazik, keresse fel**  
**Halász Nándor ékszerész üzletét**  
a Debreceni Első Takarékpénztár palotájában  
ahol legolcsóbban vásárolhat mindennemű arany és ezüst ékszereket!

nemcsak a felső köröket mozgatták meg, hanem az iparosság halálös közönyét is megtörték.

A parlamenti kézműipari blokk hangot adott azoknak a kívánságoknak, amelyeket a magyar kézműiparosság lelkében táplál, de meghallgatásra nem talált, mert egyes köröknek az volt a felfogásuk és érdekük, ha minél később jut az iparosság a maga kívánságainak teljesítéséhez, annál jobb. Részint a kényelemszeretet, részint pedig a nemtörődomség, de valljuk be őszintén, bizonyos célatosság is vezette azokat a köröket, akik mindig jól értették, hogy az iparosságot miképpen kell meglazítani, hogy kívánságaik egységbe soha össze ne forradjanak.

Minden törekvésem az, hogy az iparosság különböző szervezeteit közös nevezőre hozzam és megtaláljuk azt a formát, amelyen a becsületes és őszinte iparos vezetők találkoznak. Ez az egység, amely el fog jönni és amelynek el kell jönnie, még nagyobb sujt fog adni az iparos kívánságoknak és hiszem azt, hogy a következő parlamenti kampany a magyar kézműiparosság számára igen jelentős lesz, mert nemcsak az Országos Kézműves Kamarát, hanem a rokkantság és nyugdíj-biztosítást is fogja meghozni a magyar iparosság számára. S nyugdíj-biztosításnak még az is a jelentősége, hogy egyszerre megoldódik a magyar kézműiparosságnak a hitel kérdése is, mert azok az összegek, amelyek az iparos osztálytól, részint az alkalmazottak és munkások nyugdíj alapján, részint az iparos osztály saját nyugdíján befolyik, azzal kell, hogy megoldjuk az iparosságnak olcsó hitellel való ellátását is.

Sohasem remélt hatalmas gazdasági és társadalmi befolyáshoz, sulyhoz fog jutni az iparosság, amellyel be kell teljesítenie a nemzet által az iparosságra rótt kulturális, gazdasági, de szociális hivatást is. Igen termékeny idők ezek a magyar kézműiparosság részére. De az idők méhében élő ideákat csak egy egységesen gondolkodó és egységesen fellépő iparos osztály képes maradandóan — intézményeket — és törvényesen megoldani. A sok aknamunka, amely megindult az iparosság önálló megszervezése és független érdekképviselete ellen, mutatja azokat a hatalmas érdekeket, amelyeket az iparosságnak meg kell védelmeznie. Ha az iparosságnak ez a feltörekvése kicsi jelentőségű volna, akkor nem támadt volna az iparosság „jó barátaiban” hatalmas aktivitás, amellyel álbábák módjára minden önálló megmozdulást csirájában akartak elfojtani. Ugy látom az első rohamnak, amelyet az iparosság ellenesei indítottak, vége van, de a következő rohamokra is fel vagyunk készítülve és az iparosság érzi, hogy az első nehéz harcok után sokkal acélosabb, fegyvermezettebb a következő harcra. Az iparosság emelkedését, szervezkedését, öntudatraébredését senki meg nem akadályozhatja, amint-hogy a természet törvényein sem lehet erőszakot elkövetni. Az iparos-kérdés rendezése biztos uton van és azt meg kell oldania államférfinak és más tényezőnek egyaránt.

Bizom fanatikus hittel, hogy az ősz meg fogja hozni az egybefonódó iparosságnak saját tagjai felett való győzelmét és az iparos kongresszus az idén megteremti az iparos egységet.

## Igy készül a világbéke!

Irta: Dr. Karafiáth Jenő országgy. képviselő.

A nagy entente államai valóságosan roskadoznak az óriási katonai terhek alatt. Nézzük csak, hogy az 1927-es költségvetések adatai szerint mennyit fordítanak az egyes európai államok nemzetvédelmi célokra?

Anglia, a leszerelés gondolatával szöges ellentétben, hadseregének fejlesztésére, a haditengerészetet nem számítva, összköltségvetésének egyhuzadát adta. A versaillesi bilincsekben szynló Németország ugyancsak egyhuzadát, a kis Hollandia egytizenharmadát, Dania összköltségvetésének egytizenegyedét. Svájc egytizedét, Belgium egykilencedét, Románia több mint egynyolcadát, Oroszország egyhetedét, Franciaország és

Csehország körülbelül egyhatodát, Jugoszlávia majdnem egyötödét, Olaszország majdnem egynegyedét, Spanyolország egyharmadát, Lengyelország pedig összes kiadásainak több mint egyharmadát áldozta erre a célra. Nem kell külön hangsúlyoznom, hogy ezekben az államokban általános védkötelezettség lévén, a terheknek tulajdonképpen sokkal kisebbeknek kellene lenniök, mint például a toborzott hadsereggel dolgozó államokban. Egy ismert olasz katonai szakértő, Zugaro tanár szerint, még ennél is többet költ aránylagosan hadseregére Litvánia, amely költségvetésének kétharmad részét, 66 százalékát fordítja hadügyi célokra. Zugaro kimutatásában Törökország 45 százalékkal szerepel, Törökország tehát költségvetésének majdnem felét háborus célra fordítja; Japán 33 százalékkal, Portugália 22 százalékkal, az Egyesült Államok is 15 százalékkal. Az 1928. évre Zugaro tanár Oroszország hadügyi kiadásait az előbbi év 14 százalékaival szemben 27 százalékkal tünteti fel. Angliának a hadseregére és tengerészetre fordított kiadásait pedig az angol összköltségvetés 15,5 százalékára értékeli. Szerinte Anglia 2770 millió aranylírát, az Unió 2725 millió aranylírát, Franciaország 1521 millió aranylírát, Oroszország 1098 millió aranylírát, Japán 1002 millió aranylírát, Olaszország 732 millió aranylírát, Lengyelország 725 millió aranylírát, Spanyolország 621 millió aranylírát, Németország pedig 569 millió aranylírát fordít ezidejűleg hadügyi céljaira.

Minket, talán legjobban érdekel a benünket közvetlenül környező, kimentente államok idevágó tevékenysége. A jugoszláv állam, amely 1927-ben összköltségvetésének egyötödét fordította ezekre a kiadásokra, mostani legújabb költségvetésében 2428 millió dinárt, magyar pénzre átszámítva 242.857.000 pengőt fordít hadügyi célokra. Körülbelül nyolcmillió pengővel többet, mint az előző évben. A cseh-szlovák republikának, ugynevezett békeszerető kormánya 1927-iki összköltségvetésének egyhatodát hadügyi célokra fordította és 9,5 milliárd cseh koronát kitevő 1928-as összköltségvetésében a leg-súlyosabb tétel a nemzetvédelmi célokra esik, amelyekre 1.400.000 szokott irányoztak elő. A hadügyi kiadásoknál még közigazgatási költségekre is kevesebbet fordít a cseh-szlovák republika, mert erre csak 1.118.000 szokol jut. Sőt, a csehesítést oly ambícióval szolgáló iskolatügyi kiadások is csak 894 millió szokolra rúgnak a legújabb költségvetés szerint. Ami harmadik szomszédunkat, Romániát illeti Anghelescu hadügyminiszter legutóbb jelentette ki, hogy Románia hadserege minden eshetőségre készen áll. Nagy általánosságban azonban még sincsen mindenki megelégedve a román kormány hadügyi politikájával és annak ellenére, hogy az 1928. évben a hadügyi költségvetés 7.830.500 lei, mégis nagyon vizsgálatannak látják a helyzetet és keveslik azt, hogy Románia 1928. évi összköltségvetésének csupán 14,5%-át fordítja hadügyi célokra. Külön 150 milliárdos beruházási programról is beszélnek, amelyet 12 évre osztanának be.

Ha azt akarjuk megállapítani, hogy egyes államok mily nagy háborus erőfeszítéseket tesznek, akkor azt vegyük alapul, hogy millió lakosonként, minden állam hány katonát állít és ez millió lakosonként mennyibe kerül az illető államnak. E kimutatásban Franciaország kerül az első helyre. Franciaország új katonai törvénye: az egész lakosságra, ugyszólván már a legkisebbik gyermekekre is kiterjed. A francia nemzet ugyanis 6 éves korától kezdve már a háboru molochjának neveli egyre gyérülő ifjúságát. E törvény a 16 éves kortól kezdve mindenkit rendszeres katonai kiképzésben részesít és ebben férfi és nő között semmi különbséget nem ismer. Egymillió lakosonként számítva, Franciaországban általános védkötelezettség mellett, minden millió lakosra 17.700 katona esik. Ez pedig millió lakosonként 5.770.000 dollárba kerül, egy katonára tehát 326 dollár esik. Franciaország után következik a mai cseh-szlovák republika, ahol egymillió lakosra 11.500 katona esik, ami 5.030.000 dollár költségbe kerül; itt már egy katonára 437 $\frac{1}{2}$  dollár jut. Harmadik a sorban Lengyelország, amely 5.300.000

dollár költséggel, minden millió lakos után csupán 9643 katonát állít fel; egy katona költsége tehát 549 $\frac{1}{2}$  dollár. Jugoszláviának egy katona 358 dollárba kerül s majdnem akkora embertömeget, mint Lengyelország — millió lakosonként 9583 katonát — mind-össze 3.440.000 dollár költséggel tart fenn. Romániában minden milliányi lakosra 9000 katona esik s ez aránylag kevesebbe kerül, mint amennyibe a jugoszláv állam kontingense, összesen: 2.460.000 dollárba, egy katonára esik 273 $\frac{1}{3}$  dollár. Olaszország 2.670.000 dollár kiadással millió lakosonként 5657 katonát állít fel, tehát egy katonája 472 dollárba kerül. Anglia 2.300.000 dollár költséggel millió lakosonként 3511 katonát képes mozgóztatni s egy katonája 655 dollárba kerül.

Azok között az államok között, amelyek általános védkötelezettség helyett, a békeszerződések alapján toborozni kénytelenek, Németországnak kerül viszonylag legtöbbször a hadsereg. Egy katona ott állag ötszörannyiba kerül, mint nálunk. A német tisztikar fizetése körülbelül kétszerese a miénknek. Millió lakosonként Németország mindössze 1670 katonát tarthat fenn s ez 1.280.000 dollárjába kerül. Ebből 766 dollár esik egy katonára. Német-Ausztria ezzel szemben millió lakosonként 5000 katonát tarthat fenn, ami Ausztriának 1.970.000 dollárjába kerül. Egy katona költsége tehát 394 dollár. Bulgária, valamint Magyarország millió lakosonként 400 katonát tarthat, amihez Bulgáriának 1.580.000 dollár, hazánkknak pedig 1.830.000 dollár van szüksége, vagyis egy bolgár katona 395, egy magyar katona pedig 457 $\frac{1}{2}$  dollárba kerül.

Ezekből az erőfeszítésekből láthatjuk, hogy az általános és egyenlő lefegyversésre, világbéke biztosítására való törekvés a genfi zöldsátsátnak még a szélét sem ért el.

Háboru esetén általános szabály az, hogy mozgósítható hadsereg, tulajdonképpen minden nemzet lakosságának tiszázalékát teszi ki és minden cselekvési szabadsággal rendelkező nemzetnek gondoskodnia is kell arról — amint gondoskodik is, — hogy háboru idején mozgósítható tartaléka megfelelően felfegyvereztessék. Magyarország, Német-Ausztria, Németország és Bulgária részére természetesen ez a lehetőség nincs megadva. A guzsbakötött Németország száz-ezernél, mi harmincöt-ezernél, Ausztria harmincezernél, Bulgária pedig huszezer ember-nél többet nem állíthat ki — és nem lévén szabad akarata — nem is gondoskodhatik arról, hogy tartaléka, fölfegyverzett tartaléka legyen.

Igy készül az „entente-igazság”, az „entente-mérték”, az „entente-egyenlőség” és az „entente-elfogulatlanosság” örökfurcsa recipéje szerint — a világbéke!

## Mezőgazdasági kiállítás.

Az idei Szent István-hét a város és a falu népének szívesen várt és látnivalóiban gazdag találkozója lesz. A megszokott szent-istváni ünnepek sorából ki fog emelkedni az augusztus 18-20 között való tíz nap, amelyen nagyjelentőségű kiállítás keretében vesz részt Csonka-Magyarország mezőgazdasága és az ezzel összefüggő ipar a főváros Vigadójának termeiben és a városligeti Iparcsarnokban. Ennek a hatalmas kiállításnak nemcsak az a célja, hogy a Szent István-heti ünnepekre a külföldről Budapestre érkezőknek bemutathassuk kulturális eredményeinket, amelyeket a gazdasági feltételek legnagyobb részétől megfosztott országunk óriási szorgalommal elérni tudott, de az is a cél, hogy a kiállítás nevelje és tanítsa látogatóit. Erre szorgalmat azok a csoportok, amelyek megismertetik a gyakorlati eredményeket, a termelés módjában és eszközeiben felmerült újításokat, a háziipart, a szövetkezeti eredményeket. A szántóföldi veteményektől a kertészetben és szőlőművelésben keresztül látni fogjuk a tejgazdaság, baromfitenyésztés, mezőgazdasági és háziipar, méhészet, fásítás és talajjavítás eredményeit a legmodernebb mezőgazdasági gépekig és eszközökig.

A hatalmas kiállítási anyag összehordását nagyon megkönnyítette a belügyi- és

**Ős ember**  
**Darvo**

cipőt  
vesz a  
nyárra,  
mert nagy az  
értéke  
és kicsi az  
ára!



földmiveltügyi miniszterek megértő és nagy-jelentőségű támogatása: a belügyminiszter körrendeletben hívta fel a vármegyék aispánjainak figyelmét arra, hogy ez a kiállítás a mezőgazdaság fejlődését olyan szakszerű és tanulságos csoportosításban fogja bemutatni, amely a városok és községek lakosságát egyaránt érdekli. Kívánatosnak tartotta ezért a vármegyék és községek, valamint a városok legmesszebbmenő hatóságai támogatását. Ugyanekkor a földmiveltügyi miniszter elrendelte, hogy a kiállításon hatalmas népszerű tudományos anyagokkal képviseltesék magukat a koronauradalmak és ménesbirtokok, a szőlészet és borászat, a kertészet és háziipar, baromfitenyésztés és a tejgazdaság, a seiyemtenyésztés és a burgonyatermelés.

A vármegyei aispánok a legnagyobb szeretettel karolták fel a szent-istváni mezőgazdasági kiállítás ügyét és rendeleteikben felhívták a községek vezetőit, hogy a kiállításon megfelelő képviselettel és minél gazdagabb anyaggal vegyenek részt. Így a községek elsősorban vármegyék színeivel díszített szalaggal ellátott buzacsokrokat és aratási koszorukat küldenek a községek nevének feltüntetésével, a gazdák legszebb terméseredményeiket és a községek különleges termelési és háziipari anyagukat.

A kiállítással kapcsolatban augusztus 20-án délután 4 órakor gazdakongresszus lesz, amelyen minden községet három gazda képvisel. A kongresszuson a legelőkelőbb mezőgazdasági szakemberek fognak előadásokat tartani.

A mezőgazdasági kiállítás és kongresszus hatalmas méreteit és országos fontosságát bizonyítja, hogy a fővédőséget Mayer János földmiveltügyi miniszter és Ripka Ferenc Budapest főpolgármestere vállalta el, míg a védők Prónay György báró, Mayer Károly, Tóth Jenő, Gally Kálmán földmiveltügyi államtitkárok és Peykert Alajos miniszteri tanácsos, a Mezőgazdasági Múzeum igazgatója. A rendezőbizottság elnöke Steinecker Ferenc dr. miniszteri tanácsos, egyetemi tanár, igazgatója Darvas Ferenc dr. gazdasági főtanácsos. A kiállítást rendező iroda Budapest, VII. Wesselényi-utca 2. szám alatt van.

### A Déri-múzeum és a városi múzeum kérelme történelmi, kegyeleti emlékeket, néprajzi tárgyakat őrző családokhoz.

Míg a Déri-múzeum az egész emberiség működésének különböző korszakokból és különböző világrészekből származó emléktárgyait szemlélteti kisebb-nagyobb gyűjtemény-csoportokban, a véle szervesen összekapcsolt városi múzeum Debrecen és a környező vidék, különösen Hajdu- és Bihar vármegye, a Nyírség és a Nagy-Kunság multjának és pusztuló népéletének mindenféle jellegzetes emlékeit gyűjti, őrzi és gondozza. A múzeum ezt a nagyfontosságú feladatát Debrecen város áldozatkészségéből épült monumentális palotaszzerű új hajlékában, nemcsak mint szórakoztató és gyönyörköd-tető, hanem mint tanító, oktató, nevelő kulturintézmény őrökszik teljesíteni.

A városi múzeum közel 25 éves fennállása alatt a számára kijelölt gyűjtő területről már sok ezer tárgyat szerzett. Amint élni, hatni akaró múzeum sohasem elégedhetik meg az elért eredményekkel. Hiszen a föld is el nem képzelhető számú és értékű emléket rejtegeti az emberi kultúrának. Te mérdék régi tárgy holmi lappang szanaszét községek és magánosok birtokában, házban, padlásán, kamarában, pincében; emlékek, amelyeknek muzeális értékét tulajdonosaik talán nem is ismerik. Régi kéziratok, levelek, okmányok, térképek, fényképek, rajzok, festmények, nyomtatott és írott könyvek, ipari, kereskedelmi, gazdasági pástoréleti eszközök, céhemlékek, számszámok, kézműipari készítmények, viseleti, lakásberendezési felszerelések stb.

Az eféle emlékek tulajdonosait bizodalommal szeretettel kérjük: hozzák el, mutassák meg akár féltve őrzött, akár eddig figyelemre is alig érdemesített régi tárgyaikat a Múzeumba; avagy értesítsenek minket szóval, levélben vagy telefonon (11-98 sz.) az ilyen tárgyak, leletek hollétéről. Ajándékol vagy a tulajdonjog fennartása mellett, letétül hálás köszönettel fogadunk el Múzeumnak keretébe illő minden tárgyat. Méltányos áron meg is vásároljuk a nekünk valókat. Esetleg a muzeális emlékek lemásolhatásához kérünk engedélyt. Kérjük a n. é. közönséget: amiként eddig is a társadalom meleg érdeklődése tette gazdagá Debrecen város múzeumát, úgy most is jöjjen segítségünkre, hogy minél tökéletesebb szemléltető képet adhassunk az új muzeumi rendezés által Debrecen és vidéke, a mi szülőföldünk szép és dicsőséges multjáról. Hazafias üdvözléssel:

Debrecen város múzeumának igazgatósága.

### Szent István ünnepe.

A Szent István Ünnepi Hét Társadalmi Nagybizottsága szeretettel hív a nagy király emléke előtti hódolatra minden magyar embert.

Az egész magyarsághoz fordul, amikor felhívja arra, hogy az ünnepélyeken tömegesen vegyenek részt. Lehetőleg a vidék maga szervezze meg feljövő csoportját oly módon, hogy az feltüntesse az illető környék sajátosságait.

A Szent István Ünnepi Hét Társadalmi Nagybizottsága gondoskodni akart arról, hogy a feljövők minél kedvezőbben vehessenek részt az ünnepélyeken és szórakozásokban és hogy ezáltal budapesti tartózkodásuk minél kevesebbe kerüljön. Az ünnep fénypontját képező körmeneten kívül sok más ünnepély is fogja az ünnepi hetet változatossá tenni: Margitszigeten divat-, sport- és lakásdíszítési kiállítás, továbbá mozi- és film-kiállítás, nagy néppünnepegy, fényes tűzijátékok, különféle sport-rendezések: nemzetközi atletikai versenyek, uszóversenyek és kerékpáros világbajnoksági mérkőzések stb. A Nagybizottság oly módon oldotta meg a kedvezmények kérdését, hogy Szelvény Füzetet bocsájt ki. E füzet 24 darab ingyen szelvényei (belépőjegy az Angolparkba, Állatkertbe, Margitszigetre, kiállításra, ingyen reggeli, ebéd, uzsonna,

ingyen fürdő és borotválkozás, ingyen fénykép, különféle értékes ajándékok stb.) több mint 30 pengő értéket képviselnek, ezenkívül a kedvezményes Szelvényfüzet felmutatója számos étteremben és igen sok üzletben jelentékeny százalékos kedvezményt kap bevásárlásainál. A füzet ára 10 pengő. A Társadalmi Nagybizottság e kedvezményes füzeteket csak korlátolt mennyiségben tudja biztosítani, ajánlatos tehát a Szelvényfüzet mielőbbi megrendelése. Megrendelhető lapunk kiadóhivatala útján.

### Bocskay zászlója.

Irtá: Dr. Fekete László. †

Távol Mekka földjét elérni  
Zarándokot ragadt a hit  
S hogy meglássa csodaszép Nápolyt  
A vágya sok mást oda vitt.  
A hajdu meg Szoboszló mellett  
Megállni soha nem restel,  
Hol őríz hiv tanácsnokokkal  
Egy zászlót a polgármester.

Az óhajtott helyet elérve  
Nyugalmat lél a zarándok  
S gyönyörében meghalni vágyik,  
Aki megláthatta Nápolyt...  
E zászlónak a szent lepelje  
Élni és remélni tanít:  
Váltsuk valóra Bocskayknak  
Honfiui, szép álmait!

Mert láthatatlan, nagy betűkkel  
Az van arra odairva,  
Hogy e várost, míg egy hajdu lesz,  
Nem döntheti senki sirba!  
Azt olvashatjátok belőle:  
Feltámad a hős Bocskay!  
Hogyha kell majd, mikor szükség lesz  
Ezt a zászlót kibontani!

### Dr. Fekete László.

(1878-1928.)

Dr. Fekete László ügyvéd, Hajdusoboszló város volt polgármestere, született Hajdusoboszlón 1878 aug. 29-én. Édesapja Fekete Sándor helybeli földbirtokos, köz- és váltóügyvéd, majd Hajduvármegye főjegyzője, később Hajdusoboszló város polgármestere, édesanyja a szelídlelkű igazi nagyszony: Teleky Emilia volt, kit a magyar uriaszonyok mintaképének tartott az egész város.

Dr. Fekete László középiskolai tanulmányát Rozsnyón végezte, hol 1897 június 18-án érettségizett. Jogot Eperjesen és Kolozsváron hallgatót s 1903-ban államtudományi, 1904-ben jogtudományi doktori diplomát szerzett.

Ügyvédi vizsgát 1907-ben tett Budapesten s mint ügyvéd Hajdusoboszlón működött.

G. Tóth János polgármester tragikus halála után 1911 szept. 27-én Hajdusoboszló város polgármestere lett s itt működött 1919 április 24-ig, amikor is a kommunisták Körner Béla bankigazgatóval és Tokay József rendőrfogalmazóval együtt oly kegyetlenül kivégezték.

Irodalmi téren is működött. Prózáét és verseket irt. Szépirodalmi lapokban megjelent verseit összegyűjtve 1916-ban egy kötetben kiadta s jövedelmét a Vörös-Kereszt Egyesület javára felajánlotta.

Dr. Fekete László polgármestert szívjóságáért, előzékeny, udvarias magatartásáért, a közönséggel szemben tanusított megértő bánásmódjáért mindenki szerette.

Ötvenéves születési évfordulója alkalmából közöljük fenti hazafias versét és rövid életrajzi adatait.

— **Bélrenyheség, gyomor- és bélhurut,** a vastagbélfal kezdődő megbetegedése, vakbélgyulladásra való hajlamosság esetén a természetes „Ferenc József” keserűvíz gyorsan és fájdalom nélkül megszünteti a hasiszervek pangását. Sok évi kórházi tapasztalat igazolja, hogy a **Ferenc József víz** használata a bélműködést kitűnően szabályozza. Kapható gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben.

— **ÜVEGFALAK,** melyek verandának igen alkalmasak, teljesen jó állapotban jutányosan eladó. Bővebbet a kiadóhivatalban.

## H I R E K.

— **A református templomban** ma délelőtt Békely Lajos lelkész, délután Fehér János segédlelkész prédikál.

— **Városi közgyűlés.** Hajdusoboszló város képviselőtestülete aug. 5-én délelőtt 10 órakor dr. Erdős Kálmán polgármester elnökeletén a'att közgyűlést tart. A közgyűlés tárgysorozatán 86 elintézendő ügy szerepel. Legfontosabb tárgyak: Székely József főjegyző nyugdíjazási ügye, a mezőgazdasági iparvasut kérelme terület átbozsítás iránt, dr. Balázs Endre ügyvezető tisztiorvos beadványa a gyógyfürdő részvénytársasággal kötött szerződés érvénytelenítése iránt, kapcsolatban nevezett gyógyfürdő r. t. mulasztásaival és állítólagos szerződés szegésével; állami ut átkelő szakaszának aszfalttal leendő burkolása.

— **Óriási hagyomány a Magyar Tudományos Akadémiának.** Gróf Vigyázó Ferenc nagybirtokos, felsőházi tag 54 éves korában súlyos idegban Béciben tragikusan elhunyt. A napokban felbontott végrendeleteiben 40.000 katasztrális holdat kitevő földbirtokát, budapesti házait, többrendbeli kastélyait, családi mükincseit és könyvtárait közmívelődési, illetve tudományos célokra a Magyar Tudományos Akadémiára hagyta. A vagyon értéke meghaladja az 50 millió pengőt. Az oldalági örökösök perelni akarnak.

— **A református iskolaszék** augusztus 3-án Békely Lajos lelkész elnökeletén ülést tartott. A Nagy Sándor-féle ösztöndíjra négy pályázat érkezett be. A rendes alapítványi helyekre egyhangú határozattal felvették: Loós András tanítóképző-intézeti és Hédos Lidia felsőkereskedelmi iskolai, az ideiglenes alapítványi helyekre Angyal Sándor polgári iskolai és Magyar Erzsébet tanítóképző-intézeti tanulók. Királyi tanfelügyelő megkeresése folytán a Kátay Károly tanító nyugdíjazását eszközöli, közös bizottságba az iskolaszék Békely Lajos lelkész és dr. Malatinszky József főgondnokot, valamelyik tag akadályoztatása esetére helyettesül dr. Dajka Ambrus városi tiszt főügyészt küldötte ki.

— **A református tanítók gyógyházának létesítése** egy lépéssel ismét előbb jutott Aug. 2-án az Orte intéző és építkezési bizottsága Hajdusoboszlón ülést tartott és jóváhagyta az elnökségnek azt az elhatározását, hogy mostani telke mellé a Bánomszőlőskertben még 585 négyzetöl területet vásárolt. Az építkezés még ez év őszén kezdetét veszi.

— **A hajdusoboszlói állami polgári fiú- és leányiskola** 1927—1928 tanévi értesítője Szécsy Miklós igazgató, polg. isk. felügyelő szerkesztésében és összeállításában megjelent. A nagy gondnal és szakértevével összeállított értesítőről lapunk jövő számában részletesen meg fogunk emlékezni.

— **A ref. presbitérium gyűlése** közbejött gáló körülmények miatt későbbi időre halasztott.

— **A városon keresztül vonuló** állami műút két kilométeres átkelési szakaszának aszfalt, illetve kiskockakövel leendő burkolására kiírt pályázat lejárt. Ugy hírlik, hogy a Magyar Aszfalt részvénytársaság tette a legelőnyösebb ajánlatot a burkolat elkészítésére, a kereskedelmi minisztérium illetékes szakközegei a vállalat kiadásáról legközelebb döntenek.

— **Halálozás.** Városunk köztisztviselőiben álló polgárát, Makay Péter helybeli földbirtokost, a pusztangyalházi közbirtokosság ügyvezető-alelnökét fájdalmas betegség érte. Neje született Borbély Rozália asszony ugyanis hosszabb betegeskedés után július 31-én a debreceni egyetemi klinikán 53 éves korában meghalt. Temetése aug. 3-án rendkívüli részvét mellett ment végbe. A ref. templomban Demjén Ferenc lelkész tartott felette megható gyász-beszédet, a városi dalegyület pedig gyász-dalokat énekelt. Ezután átadatott az anyaföld nyugalmanak. A megboldogultat férjén kívül a Makay és Borbély családok tagjai és nagyszámu rokonság gyászolja.

— **Az Iparos Dalkör hangversenye.** A „Hajdusoboszlói Iparos Dalkör“ folyó hó 12-én, vasárnap este fél 8 órai kezdettel az Ipartestület helyiségében családias jellegű műsorral hangversenyt rendez, utána ugyanott, kedvező idő esetén az udvaron társasvacsera lesz, melyen hölgyek is résztvesznek. A hangverseny műsora: 1. Jelige. Előadja: a Dalárda. 2. Magyar népdalegyveleg. Előadja: a Dalárda. 3. Szavaltat: Somogyi Etuska urleánytól. 4. Liliomszál. (Goll J) Előadja: a Dalárda. 4. Komoly szavaltat: Szabó Zoltán joghallgatótól. 6. Magyar nótákat ad elő: Fehér János ref. segédlelkész, harmóniumon kíséri: Iványi Antal ref. kántor. 7. Magyar népdalegyveleg, Előadja: a Dalárda. 8. Bölcsőda. Előadja: a Dalárda. Az egyes számok közötti szünetben konferál: Tóth Béla joghallgató. A Dalárda énekszámait Tury Bernát ref. tanító vezeti. A hangverseny bevételeit személyenként: 1 pengő. A társasvacsera részvételi díja: 1 pengő 60 fillér. Jegyek előre válthatók és aláírások eszközölhetők az ipartestületi eljárónál.

— **Megindul a kézművesek és kisiparosok nyugdíjbiztosításának előmozdítása.** A népjóléti miniszter tudvalevőleg elhatározta, hogy a kézművesek és kisiparosok nyugdíjbiztosításáról törvényjavaslatot terjeszt elő ez év őszén. Értesülésünk szerint a törvényjavaslat előkészítésének munkálata rövidesen megindul, amennyiben a szükséges adatgyűjtés céljából a kamarák bekapcsolásával több százezer kérdőívet bocsát ki a minisztérium, amelyekből pontos tájékozódást kívánnak szerezni, mielőtt a törvénytervezet elvi munkálatai megindulnak.

— **A szünidei diákság** augusztus végére tervezett szini előadása technikai okok miatt december 31-re halasztott. Ez alkalommal az ifjúság Csiky Gergelynek, a kiváló magyar írónak egyik legsikerültebb vigjátékát, a „Buborékok“-at adja elő az előadás után kedves, mulattató Szilveszterest rendez, melyet városunk közönsége már évek óta nélkülözött.

— **Népiünnepély a strandon.** A szünidei diákság műkedvelő gárdájának rendező bizottsága a napokban egy beadványt intézett a gyógy- és strandfürdő igazgatóságához, melyben arra kér engedélyt, hogy f. hó 19-én d. u. a strandon egy nagyszabású népiünnepélyt rendezhessen. Illetékes helyről úgy értesülünk, hogy a beadványt az igazgatóság pártolólágg vette át s így reméljük, hogy a diákság fáradozása nem lesz eredménytelen. Örülünk e buzgólkodásnak, mellyel az ifjak nemcsak városunk nagy szülőitének, Gönczy Pálnak állítanak emléktáblát, hanem fürdővendégeink szórakoztatásáról is gondoskodnak s feledhetetlenné teszik számukra fürdőnk.

— **Érdekes előadás** készül szeptember 8-án városunkban. Dr. Szabó László egyetemi m. tanár, a Pesti Napló csillagos cikkeinek kiváló írója, sorra járja már régebben az ország városait s előadásokat tart aktuális kérdésekről. Városunkba szeptember 8-án kerül s a központi iskola nagytermében a következő érdekes kérdést fejtegeti: „Tegyük fel, hogy a Kegyeimes Ursten egy amerikai várost ajándékozott volna meg egy olyan természeti kincsel, mint Hajdusoboszlót, mit csinálnának ez esetben az amerikaiak?“ Bizonyára sokan gyűlnek majd fel e közérdekű tárgy díjtalan meghallgatására.

— **Nagy tűz a Kösélyszegben.** Virágos Lajos debreceni lakos kösélyszegi tanyáján 3 nagy asztal gabona csütörtökön leégett. Több kisebb épület, egy cséplőgép és kész gabona is elpusztult. A roppant szélviharban oltásról szó sem lehetett. A nagyobb tanyai épületek és lakóházak épen maradtak. A debreceni tűzoltóság vonult ki a helyszínére. Az oltásnál 300 ezer liter vizet használtak fel nagyobbára az esőzés folytán megnagyobbodott Kösélybő. A kár 20.000 pengő.

— **A gyermek tüzhála.** Püspök-ladányban egy pásztorombert meglátogatót a 6 éves gyermeke. A pásztor köteleessége elszólította nyájához, a gyermek pedig ott maradt a pásztoroknyhóban. A roppant hőszegben valami módon kigyuladt a konyha és a gyermek, akit az álom elnyomott, beleégett abba. Már csak megszenesedett holttestét találták meg.

— **A Kellogg-féle egyezmény aláírása.** Hirt adtunk annak idején arról, hogy az Egyesült Államok külügyi államtitkára Kellogg háboru-ellenes egyezmény kötésére tett javaslatot. Az első javaslat meghiusult. A második javaslat tárgyalása most folyik. Herrick párisi amerikai nagykövetnek Briand-nal folytatott tanácskozásával kapcsolatban egyik világlap részleteket közöl a háboru-ellenes egyezmény aláírásának előkészületeiről. Eszerint Briand közölte a nagykövettel, hogy a francia kormány kilenc nemzetnek küldött meghívást, hogy írják alá a háboru-ellenes egyezményt Párisban; ezt valamennyien elfogadták, Lengyelország kivételével, amelynek hozzájárulása a legközelebbi napokra várható. Majdnem bizonyos, hogy Kellogg, Briand, Stresemann, Chamberlain, valamint a belga és a cseh külügyminiszter is eljön Párisba. Stresemann hozzájárulásával elhárult az utolsó akadály annak, hogy az ünnepeket Párisban tartsák meg. Az aláírás színhelye a francia külügyminisztérium óraterme lesz; az időpont egyelőre aug. 27.-ében állapították meg.

— **Eladó üres beltélek** a piac közelében, Adler Ferenc szomszédsgában. Érdeklődni lehet Komjáthy Józsefnél I. tized Kossuth-utca 229. sz. alatt.

— **Lelepleztek egy csalót.** Megemlékeztünk nemrégiben arról a szélhámoságról és családi kíséreltről, melyet Fehér Lajos hajdusoboszlói gazda kárára egy furfangos szélhámos egyik debreceni banknál elkövezt az által, hogy 4000 pengő kölcsönt akart hamis néven felvenni nevezett gazda terhére. A csalást idejekorán leleplezték, a csalót azonban nem sikerült kézrekeríteni. Annál nagyobb most a meglepetés, hogy a csalót Kovács József hajdusoboszlói majoros személyében sikerült kinyomozni. Kovács régóta üzi már szélhámoságit Szoboszlón. A napokban kiderült Kovácsról, hogy Vida Károly helybeli terménykereskedőnek eladott 100 métermázsza búzát, amelynek árából 32 métermázsáért járó összeget már fel is vett. Vidánál is hamis nevet mondott meg. Mikor aztán a szállításra az illetőt Vida felszólította, rájöttek a csaló üzelmére. Kovács egyes üzletekben, mézárslásokban és henteseknél is nagyobb bevásárlásokat eszközölt, a buza eladásánál azonban rajtavesztett. Kovács József a Császy Károly szoboszlói gazda tanyáján volt majoros. Feleségc Kóprek Rozália szintén tudott üzelméről. Az előállítás során beismerte a debreceni váltócsalási kíséreltet és sok más üzelmét is. Váltókra is hamisította egyesek neveit és az így szerzett pénzt felélte. Kovácsot a debreceni kir. törvényszékhez szállították be, ahol ügyét a vizsgáló bíró vette kézbe. Nemsokára tárgyalás alá kerül a furfangos csaló minden szélhámosága.

— **Egy tizenöt éves fiú földkörüli útjának leírása.** Az UJSÁG vasárnapi, aug. 5.-i számában páratlanul érdekes leírás közlését kezd meg, melyet az tesz érdekessé, hogy ezt egy 15 éves fiú írja, aki körül utazta a földet. Története éles fényt vet a mai ifjúság leki világára, bizonyítja, hogy a most felnövekvő generáció éppúgy vágyik a kalandok után, mint a régi és igyekszik önerejéből végigélni azt, amit valamennyien ifjúságunkban Jules Verne regényeiből ismerünk meg. Pszichológiailag is érdekes az izgalmas kalandokban bővelkedő leírás, mert látható belőle, miként itél meg egyes dolgokat a romlatlan lelkű gyermek-ifjú és mennyivel másképp látja azokat, mint felnőtt embertársai. Az UJSÁG folytatásokban naponta közli a leírás és aki a lapra előfizet az addig megjelent folytatásokat visszamenőleg is megkapja.

— **A Körner-üzletben** július 22-től július 28-ig bezárólágg kiadott napi pénztári blokkok közül a következők nyertek ingyen mozijegyet: Jul. 22: 1, 51, 101, 151 stb. Jul. 23: 15, 65, 115, 165 stb. Jul. 24: 9, 59, 109, 159 stb. Jul. 25: 8, 58, 108, 158 stb. Jul. 26: 22, 72, 122, 172 stb. Jul. 27: 9, 59, 109, 159 stb. Jul. 28: 10, 60, 110, 160 stb.

— **Eladó ház.** A IV. t. 134. sz. alatti házassudvar, amelyen italmérsi jog van, öt helyiségből áll, mellékhelyiségekkel, isállóval, gazdasági udvarral, nagy kerttel (600 négyzetméter) eladó. Értekezni lehet: Tar Józsefnél (Gáti Tóth-utca).

## Mezőgazdasági és ipari gépek

**VÉGH LAJOS**fűszer-, vasáru- és gépkereskedésében.  
Bizományi raktár, kerületi képviselő.

I. Ekék. Boronák. Hengerek. Kultivátorok. Kapálók és egyéb talajmívelő eszközök. Traktorok.	V. Szecskavágók. Kukoricaszártépők. Répavágók. Darálók. Tengeri-morzsolók. Zakarmányfülesztők. Takarmánykamra-berendezések.	IX. Varrógépek. Kerékpárok. Azoknak mindenféle alkatrészei.
II. Sorvetőgépek. Műtrágyaszórók. Burgonya-mívelőgépek. Répa-emelők.	VI. Permetezők. Szőlőzuzók. Borsajtók.	X. Famegmunkálógépek. Véső- és furógépek. Gyalulógépek. Köszörlőgépek erőhajtásra és kézi hajtásra.
III. Szénagereblyék. Szénaforgatók.	VII. Teffeldolgozógépek. Vajköpülőgépek. Tejhűtő- és fölözőgépek.	XI. Mérlegek és mérőeszközök. Súlyok. Hidmérlegek. Marhamérlegek.
IV. Járgányok. Cséplőgépek. Cséplőkészletek járgány vagy motorhajtásra. Cirokcséplők.	VIII. Gabonatisztítógépek. Konkoltyválasztógépek	XII. Kutszivattyúk. Szárnyszivattyúk szívó, nyomó működéssel. Kutcsövek fekete és horgonyozott kivitelben.

Legolcsóbb gyári áron árusítom összes cikkeimet. Kisebb gépek 3-6 havi, nagyobb gépek 12-24 havi részletfizetéses hitelre. Ingatlan fedezetnyújtás esetén 4 éves kamatmentes hitel is igénybe vehető.  
Szíves felkeresést kér,  
Tisztelettel:

**Végh Lajos (Piactér 148.)**

452-1928. vht. szám.

**Árverési hirdetés.**

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel közli, hogy a hajdusoboszlói kir. járásbírósnak 1927. évi 3448 számú végzése következtében Dr. Schvarcz Arthur ügyvéd által képviselt Wiener Adolf javára 225 P 18 f. s jár. erejéig 1928. évi február hó 15-én foganatosított kielégítési végrehajtás útján le- és felülfoglalt és 1419 pengőre becsült következő ingóságok, u. m.: bolti áruk, berendezések, szobabutorok és egyéb ingóságok nyilvános árverésen eladtnak.

Mely árverésnek a hajdusoboszlói kir. járásbírósnak 1928. évi Pk. 1302. számú végzése folytán 225 P 18 fillér tőkekövetelés, ennek 1926. évi december hó 10. napjától járó 8% kamatai és bíróság már megállapított költségek erejéig, Hajdusoboszlón, a végrehajtást szenvedett üzletében és lakásán leendő megtartására 1928. évi aug. hó 7-ik napjának délutáni 3 órája határidőül kitétik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is elfognak adatni.

Kelt Hajdusoboszló, 1928. évi június hó 30. napján.

Páll Ferenc  
kir. bir. végrehajtó.

**Értesítés!**

Értesitem a nagyérdemű gazdaközön- séget, hogy a legmodernebb 3 vasu

**„Cormiek“ traktorral  
BÉRSZÁNTÁST**  
a legszolidabb árak mellett vállalom.

Tisztelettel:  
**Gáll Antal**  
Hajdusoboszló, III. t. 405.

**Cséplőgéptulajdonosok és esépettő gazdák**

figyelmét van szerencsém ezúton felhívni, hogy a csépléshez szükséges kőszent már most jegyeztessék elő, rendeljék meg, nehogy a munkálatok esetleges szénzállítási zavarok miatt fennakadást szenvedjenek.  
Kisebb mennyiségek fedezésére állandó raktárt tartok.

Tisztelettel:

**Komjáthy Józsefné**  
kőszén, koks és tűzifa kereskedése  
Hajdusoboszló, Kossuth-utca.

**Angol úri szabóság Szoboszlón!**

A nagyérdemű közönség b. tudomására hozom, hogy Hajdusoboszlón, I. tized 6. szám alatt, Horty Miklós-úton) Lovas Károly terménykereskedő házában (volt Emke kávéház helyiségében)

**angol úri szabóságot**

nyitottam. Árukészletem beszerzésénél arra törekszem, hogy minden izlést kielégíthessek és elkészíték minden a szakma keretein belüli munkákat akár általam bemutatott anyagból, akár a megrendelő által hozott anyagból

Arám a debreceni és budapesti áraknál lényegesen olcsóbbak, csekélységem pedig, ki budapesti belvárosi előkelő cégeknél, mint szabász működtem, garancia óhajt lenni arra, hogy t. vevőim teljes bizalmát kiérdemljem.

Tisztelettel kérem, b. látogatásával szerencsétlenül meg.

Tisztelettel:  
**Rigó Gyula**  
angol úriszabó.

**A cséplési időnyre**

elsőrendű ceglédi  
és szegedvidéki  
rizling-bort,

szilvóriumot és mező- gazdasági pálnkát, továbbá cukrot, kávé, rizst és mindenféle háztartási **fűszereket ajánl** előnyös áron a gazda és munkás közönség részére a

**hajdusoboszlói  
HANGYA-szövetkezet.**

**A Hajdumegyei Takarékpénztár**  
tisztelettel közli, hogy megkezdte a  
**törlesztéses  
KÖLCSÖNÖK**

folyósítását

**évi 7½% kamat alapján**

35 éves törlesztési tartammal, mely kölcsönök kártérítési díj nélkül, bármikor visszafizethetők.

A kölcsönök minden levonás nélkül

100%-os árfolyamon folyósítatnak.

A kölcsön bekebelezése illetékmentes.

Mindenmely felvilágosításokat készségesen nyújt az intézet a hivatalos órák alatt.

**Egy 15 éves fiu**

**földkörüli utazásának**  
önmaga által irt igaz történetét közli az

**UJSÁG**

vasárnapról, augusztus 5-től kezdve mindennap.

Fizessen elő az UJSÁG-ra

és megkapja a leírás folytatásait.

Ujság kiadóhivatala Budapest, Vilmos császár-ut 34.

**Eladó házasudvar.**

Az I. tized Luther-utca 159. sz. alatti ház szabadkézből eladó. — Értekezni lehet: Halmi István tulajdonossal ugyanott.

**Eladó házasudvar.**

Az I. tized Rákóczy-ut 316. szám alatti házasudvar szabadkézből eladó. Értekezni lehet a helyszínen a tulajdonossal.

**Egy jó családból való fiu**

kinek pár középiskolája van, fizetéssel

**nyomdász-tanulónak**

felvétetik a KÖRNER-NYOMDÁBA.

**Uj termény-üzlet!**

Tisztelettel értesitem a nagyérdemű közönséget, hogy a Nádudvari-ut sarkán, a Kernájszky István-féle házban

**termény-üzletet**

nyitottam és mindennemű **terményt a legmagasabb napiáron veszek.**

Tisztelettel:  
**Weisz Jenő.**

## Áldás a háznál

az egész világon szabadalmazott

## Autó-Siphon üveg

**Ne késsen ön sem** azt saját érdekében mielőbb beszerezni, mert egy perc alatt háznál, tanyán mindenkor friss és kifogástalan minőségű **szikvizet készíthet!**

Mindenkinek kedves alkalmi ajándék!

**Olcsóbb** mint a gyárilag készített szikviz.

**Hygienikus!** Könnyen kezelhető! Egyszeri látásra bárki készíthet szódavizet! Rendkívül gazdaságos és nem kell többé idegen kézen forgó üvegeket használni, ami egészségi szempontból — különösen járvány idején — nagyon fontos.

**Beszerezhető:**

## Fäller János

„JUSTITIA” gyógyszerfárában Rákóczi-ut.

972—1928. vht. szám.

### Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. tc. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a hajduszoboszlói kir. járásbíróságnak 1928. évi 1634. számú végzése következtében Dr. Maigner Arthur ügyvéd által képviselt Rosenfeld Miksa javára, kabai lakos ellen 240 P s jár. erejéig 1928. évi március hó 7-én fogantatott kielégítési végrehajtás útján le- és felülfoglalt és 2000 pengőre becsült következő ingóságok u. m.: 2 férfi és 2 női imaszék nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a hajduszoboszlói kir. járásbíróság 1928. évi Pk. 1634. számú végzése folytán 240 P tőkekövetelés, ennek kamatai,  $\frac{1}{3}\%$  váltódíj és eddig bírósággal már megállapított költségek erejéig, Kabán, a kabai izr. hitk. udvarán leendő megtartására 1928. évi aug. hó 16-ik napjának délutáni 5 órája határidőül kintüzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. tc. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglalták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. tc. 102. §-a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Hajduszoboszló, 1928. évi július hó 12. napján.

Pál Ferenc  
kir. bir. végrehajtó.

## BOHN M. és TÁRSAI

HAJDUSZOBOSZLÓ

## GÓZTÉGLAGYÁR

tisztelettel értesíti a n. é. közönséget, hogy helybelieknek igen előnyösen bocsát rendelkezésre 20,000 darab II. o. égetett téglát ezrenként 40 pengős egységárban. Tudatjuk továbbá, hogy békéscsabai gyárunkból raktárunkra megérkezett kitünő minőségű szabadalmazott 253. sz. kátrányozott hornyolt tetőcserepünk, melynek ára darabonként 13 fillér.

Ugyanott munkások felvételnek.

Tisztelettel:

Bohn M. és Társai Hajduszoboszló.

## Eladó ház Hajduszoboszlón.

Az I. tized Horthy Miklós-ut 5. szám alatti házasudvar, mely áll öt szoba, konyha, pince, speiz, jó melléképületekből, jó forgalmu helyen, italmérsi jog van rajta, ugy lakásnak, mint bármilyen üzletnek megfelel, jó új ház, szabad kézből eladó. Érdeklődni lehet a helyszínen Goldstein Ferenc tulajdonossal.

## Varroda megnyitás.

Tisztelettel értesitem a nagyérdemű hölgyközönséget, hogy egyik budapesti szalonnak hosszabb ideig voltam munkavezetője s jelenleg helyben, Szilfákalja 559. szám alatt varrodát nyitottam, hol

## angol és francia munkákat

jutányos áron elvállalok és készítek.

Ugyanott fizetéses tanuló-leányok felvételnek.

Tisztelettel:

**Zimányi Aranka**  
női szabó-mester.

A püspökladányi kir. járásbíróság,  
mint telekkönyvi hatóságtól.

2841—1928. tk. szám.

### Ujabbárverési hirdetmény-kivonat.

Beleznay János püspökladányi lakos végrehajtónak kiskoru Kiss Zoltán (képv. özv. Kiss Mihályné szül. Tem Vilma t. és t. gyámnya) püspökladányi 18/b. hszám a. lakos végrehajtást szenvedő ellen indított végrehajtási ügyében a telekkönyvi hatóság a végrehajtató kérelme következtében az 1881 : t.-c. 176 és 185. §-a értelmében elrendeli az újabb végrehajtási árverést 28 P 80 f. tőkekövetelés, ennek 1924. évi szeptember hó 15. napjától járó  $5\%$  kamata, 26 P 30 f. eddig megállapított per és végrehajtási és az árverési kérvényért ezuttal megállapított 8 P költség, valamint a csatlakozottaknak kimondott Bíró Árpád debreceni Szent Anna-u. 5. számú kereskedő C. 40. sor 148 P 04 f. és Szabó László férfi szabó cég debreceni lakos C. 65. sor 220 P tőkekövetelése és járulékai behajtása végett,

a püspökladányi kir. járásbíróság területén levő, Püspökladány községben fekvő s a püspökladányi 316. számú betétben A. I. 1—2. sor, 43—2., 44—2. hrszám alatt foglalt ház 18/b. öisz. alatt udvarral a beltelekben 203 négyszögöl, — kert a beltelekben 558 négyszögöl területű, tkvileg egy jószágtestet képező ingatlanból B. 5. sor szerint kiskoru Kiss Zoltán nevében álló  $\frac{1}{6}$ -od rész illetőségre 1200 P kikiáltási ár megállapítása mellett, — azonban a 2993—1923. tkvi sz. végzéssel C. 28. sor alatt özv. Kiss Mihályné szül. Tem Vilma javára bekebelezett özvegyi haszonélvezeti jog érintetlenül hagyásával elrendelte.

Az árverést 1928. évi augusztus hó 6. napján délelőtt 10 órakor a telekkönyvi hatóság hivatalos helyiségében (Kossuth-utca 911. sz. ajtó) fogják megtartani.

Az árverés alá kerülő ingatlan a kikiáltási árnál alacsonyabb áron is eladható.

Az árverelni szándékozók kötelesek bánatpénzzel a kikiáltási ár  $20\%$ -át készpénzben, vagy az 1881 : LX. tc. 42. §-ában meghatározott árfolyammal számított óvadékképes értékpapírosban a kiküldöttnél letenni, vagy a bánatpénznek előleges birói letétbe-helyezéséről kiállított letéti elismervényt a kiküldöttnek átadni és az árverési feltételeket aláírni. (1881 : LX. tc. 147., 150., 170. §§ ; 1908 : XL. tc. 21. §)

Az, aki az ingatlanért a kikiáltási árnál magasabb ígéretet tett, ha többet ígérni senki sem akar, köteles nyomban a kikiáltási ár százaléka szerint megállapított bánatpénzt az általa ígért ár ugyanannyi százalékaig kiegészíteni. (1908 : XLI. tc. 25. §)

Püspökladány, 1928. évi június hó 6. napján.

Nagy János sk. kir. jbiró.

A kiadmány hiteletül:

Barabásy, irodafőtiszt.

## Eladó házasudvar a főtér közelében.

I. tized Luther-utca 167. sz. 3 szoba, előszoba, konyha, speizből álló, viilanyvilágítással ellátott modern lakás 350 négyszögöl telekkel és melléképülettel együtt eladó. Értekezni lehet a tulajdonosnál, Nagy Ferenc férfiszabó főtéri üzletében.

A hajduszoboszlói kir. járásbíróság,  
mint telekkönyvi hatóságtól.

5094—1927. tk. szám.

### Árverési hirdetmény-kivonat.

Gabona és árukereskedelmi r.-t. végrehajtónak S. Czeglédi Jánosné B. Nagy Vilma végrehajtást szenvedő ellen indított végrehajtási ügyében a telekkönyvi hatóság a végrehajtási árverést 1160 pengő tőkekövetelés és járulékai behajtása végett, a hajduszoboszlói kir. járásbíróság területén levő, Hajduszoboszló r. t. városban fekvő s a hajduszoboszlói 6298. telekkönyvi betétben A. + 4. sorszám 5849. hrszám alatt foglalt S. Czeglédi Jánosné B. Nagy Vilma nevében álló 462 négyszögöl szőlőföldre 450 pengő kikiáltási árban elrendelte.

Az árverést 1928. évi augusztus hó 29. napján délelőtt 9 órakor a telekkönyvi hatóság hivatalos helyiségében fogják megtartani.

Az árverés alá kerülő ingatlan a kikiáltási ár kétharmadánál alacsonyabb áron nem adható el.

Az árverelni szándékozók kötelesek bánatpénzzel a kikiáltási ár  $10\%$ -át készpénzben, vagy az 1881 : LX. tc. 42. §-ában meghatározott árfolyammal számított óvadékképes értékpapírosban a kiküldöttnél letenni, vagy a bánatpénznek előleges birói letétbe-helyezéséről kiállított letéti elismervényt a kiküldöttnek átadni és az árverési feltételeket aláírni. (1881 : LX. tc. 147., 150., 170. §§ ; 1908 : LX. tc. 21. §)

Az, aki az ingatlanért a kikiáltási árnál magasabb ígéretet tett, ha többet ígérni senki sem akar, köteles nyomban a kikiáltási ár százaléka szerint megállapított bánatpénzt az általa ígért ár ugyanannyi százalékaig kiegészíteni. (1908 : XLI. tc. 25. §)

Hajduszoboszló, 1927. évi március hó 31. napján.

Dr. Bihary sk. kir. járásbiró.

A kiadmány hiteletül:  
Szathmáry, kiadó.

Értesitem a nagyérdemű közönséget,  
hogy mindenféle

## befőttes és ugorkás

üvegek óriási választékban megérkeztek,  
amelyeket legolcsóbb napiáron árusítok.

## Stolcle-féle Ultrareform

patent üvegek lerakata.

Tisztelettel:

## WÉBER EDE.

## TURUL-MOZGÓ

Ma, vasárnap, augusztus 5-én,  
délután 6 és este 8 órakor:

## A könnyek asszonya

Szinmű nyolc felvonásban.

Főszereplő:

CORINNE GRIFFITH.

Kísérő műsor:

## 2 felv. burleszk. Magyar Híradó.